

# 闽藏跨域教研聚智慧促均衡

近日,由西藏自治区教育厅主办、福建教育学院承办的“闽藏同心·智教未来”闽藏名师工作室跨域教研联盟活动在泉州五中举行。活动覆盖小初高三个学段,涵盖语文、数学、英语、物理、化学、生物、信息技术、政治等多学科,通过专题讲座、公开课示范课、主题汇报、沙龙论坛等多种形式,搭建闽藏教育交流协作平台。

据了解,本次跨域教研联盟活动是“国培计划(2023)”—西藏名师教师培养工程高端研修项目和“国培计划(2025)”—西藏卓越教师培养工程两个国培项目的子活动。依托这一跨域交流平台,闽藏两地名师深度协作、携手共探教育高质量发展路径,为推动西藏与福建等地教育均衡发展、加速两地教师专业成长持续注入新动能。

□融媒体记者 陈森森 通讯员 许芙蓉 文/图

## 依托工作室 展示教学实效

该活动以“践行教学主张”为核心,开启专题讲座与公开课环节。小初高各学段、多学科名师依托学科特色和名师工作室设计课堂,将教学主张转化为可落地的实践案例,闽藏教育理念深度碰撞。

全国模范教师、福州一中正高级教师张群林以其领衔的福建省、福州市、宁夏回族自治区西吉县三级名师工作室为依托持续开展综合实践活动,推动创新人才培养。讲座中,张老师以他在西吉县的工作经历和学生科创案例,阐述如何通过“实地调研+成果转化”培养学生创新素养,并建议两地联动开展“闽江与雅鲁藏布江生态对比探究”等跨区域项目。

石狮一中副校长、正高级教师蔡振树围绕“差异数学”教学主张分享实践经验,展示“蓝色基础题、黄色提升题、红色创新题”三色任务单,提出“目标明确化、作业校本化”的分层策略,为解决高中数学教学中学生水平差异大的问题提供思路。泉州市教科院正高级教师蔡晓莎则聚焦新高考痛点,开展“AI赋能新高考科技类说明文文本解读能力提升”专题讲座。她以2025年全国高考I卷英语阅读理解真题为样本,现场演示AI技术如何解析“微塑料降解率”等专业术语、将实验数据转化为动态图表,破解科技类文本解读难点,为高中英语教学提供实用工具。

义务教育阶段的教学经验同样亮点纷呈。化学课堂上,泉州五中正高级教师李辉力以“探究者视角”执教《二氧化碳与氢氧化钠反应情况的再探究》。他摒弃传统实验课按步骤操作模式,引导学生先通过定量计算预测反应现象,再用矿泉水瓶等简易器材验证,结合pH计实时数据解析反应原理,让科学思维与动手实践深度融合。这一低成本、高实效的实验设计,得到闽藏听课教师的一致认可。



两地名师交流教学经验



公开课示范课分享优质高效教学方法

## 分享名师实践经验

在主题汇报环节,闽藏两地名师工作室主持人围绕“工作室建设与成果辐射”展开分享,传递可复制、可推广的实践经验,为不同地域、不同学段的名师工作室发展提供参考。

西藏自治区林芝市义务教育改革实验区教学改革项目主持人群宗老师以《小学思政名师工作室实践路径与做法》为主题,提出教育的核心价值在于打破地域与学段壁垒,并通过成果辐射案例展示经验从“本土实践”到

“异地落地”的转化逻辑。他建议,打造“高原特色+民族融合”内容体系,融入本土元素,构建特色课程矩阵,以“行走的思想课堂”让学生在文化体验中增强民族认同感,实现思政小课堂与社会大课堂的有机结合。

西藏山南市初中生物工作坊坊主格桑江村以《践行“生命在场,知行合一”》为题,介绍工作室通过“示范课引领、大单元练习编写、跨学科实践”带动区域教师成长的路径。其中,结合冬虫

夏草、雪莲花等高原珍稀动植物开发校本课程的做法,引发两地教师共鸣。

此外,西藏自治区教科院教研员张佳彬老师分享了“中华优秀传统文化融入高中化学教学”的经验,展示如何将唐卡原料、青稞酒酿造等高原文化转化为教学素材;墨脱县达木珞巴民族乡小学高级教师朱艳虹则讲述雪域边境工作室通过送教下乡、心理课普及等方式助力边境教育,为偏远地区工作室建设提供借鉴。

## 跨域协作推动教育均衡

如何整合地域资源?学科教学如何协同创新?活动尾声,“闽藏同心共筑未来教育”主题沙龙火热开展,闽藏两地8位核心名师围绕跨域教研协作,聚焦三大议题,展开深度对话。

在地域资源整合上,两地达成“双向取材、互补开发”的共识:福建可提供红树林、海洋生物等生态资源教学包,西藏可分享高原生物、非遗素材,

实现资源互通;学科协同创新方面,确定初中生物共建“闽藏特色生物资源课程库”,高中化学联合开发“文化与化学”跨学科案例合作;教师培养机制上,计划通过“青蓝结对”“每学期2次云端教研”,推动青年教师成长。

主题沙龙现场达成多项教研共识,即建立“闽藏名师工作室联盟资源库”,共享优质课件与课例视频;每年开展1

次“闽藏名师送教互访”,推动沿海优质资源向西藏地区辐射;联合开展小初高学段衔接课题研究,助力核心素养落地。

此次闽藏跨域教研活动,既是两地教育的一次深度碰撞,又是跨域协作的新起点。通过多学段联动、多学科协同,活动为闽藏教师搭建了专业成长的平台,也为推动教育均衡、铸牢中华民族共同体意识注入坚实力量。

# 机器狗无人机上阵 科技秀点燃科学梦



▲充满科技感的机器狗

本报讯 (融媒体记者陈森森 张君琳 通讯员周玲玲 许悦 文/图)近日,我市多所学校、幼儿园开展科普教育活动,机器狗、无人机等前沿科技产品纷纷登场,瞬间点燃了孩子们对科学的好奇心和探索热情。

丰泽区实验小学潘山校区第三届时园科技节热闹启动,让同学们沉浸式解锁科技的“快乐密码”。启动仪式刚落幕,“鹰击长空”环节便率先登场:2架无人机悬挂鲜艳条幅直冲云霄,紧接着16架无人机



▲孩子们与小机器人互动

编队腾空而起,在蓝天幕布下灵活变换五角星、飞鸟等造型,一场灵动的无人机“空芭蕾”引得同学们欢呼阵阵。

随后“铁甲钢拳”接棒升温:机器狗迈着小短腿奔跑、翻滚,憨萌模样逗得全场大笑;一旁的机甲则随音乐摆出帅气姿势,每一次挥臂、转身都充满力量感,硬核机械风圈粉无数。

最燃的“一飞冲天”压轴登场!5枚小小“火箭”整齐列队,随着指令发出,小“火箭”喷着彩色烟雾、拖着长尾焰直冲云端,初步互动,初步了解机械结构、传感与控制的原理,科学的种子播散进稚嫩心田。



▲硬核机械风瞬间抓住了孩子的心

活动现场,孩子们迎来了两位特殊的朋友——仿生机器狗与智能小机器人。当仿生机器狗灵活地奔跑、跳跃时,孩子们发出阵阵惊叹,感受科技赋予的“超能力”。萌娃还轮流与炫酷的小机器

## 共画“刺桐阿福” 助解成长烦恼



共画“刺桐阿福”,将家庭温暖融入创作。  
(受访学校 供图)

本报讯 (融媒体记者陈森森)近日,泉州“线条漫步,心灵归途——青春期厌学、手机沉迷与家庭关系修复座谈会”举行,活动以“积极心理学讲座+亲子共绘”为核心,其中亲子绘画环节成为修复家庭关系、化解成长烦恼的好办法。

“青春期是孩子成长关键期,也是家庭关系的‘试金石’。”泉州市儿童医院主任医师、市健康管理学会会长郑天文表示,该活动通过艺术助力家庭破解亲子关系难题。泉州晚报首席美术编辑洪志雄老师讲解漫画“刺桐阿福”所承载的感恩、包容寓意,还带领亲子家庭开展绘画沙龙,手把手指导如何用线条勾勒阿福形象,用色彩传递积极情绪。

活动现场,近10米长的空白画纸在现场铺开,家长与孩子围坐两侧,共同执起画笔。有的孩子先勾勒出阿福的笑脸轮廓,家长接着添上象征和睦的暖黄色调;有的家长和孩子一起在阿福身边画满鲜花、房屋,将对家庭温暖的期盼融入创作。本次活动以绘画为纽带,让家长和孩子在共同创作中释放情绪、增进理解,既用艺术化解了成长烦恼,更让家庭关系在色彩与线条中重归温暖。